

## **Biblioteca Comunală „Luca Paul” din Domnești la 120 de ani de existență**

În ziua de 19 noiembrie 1998 a avut loc la Domnești sărbătorirea a 120 de ani de la înființarea primei biblioteci publice, ale cărei tradiții le continuă azi Biblioteca Comunală „Luca Paul”. Din anul 1878 Biblioteca din Domnești a funcționat sub patronajul diferitelor societăți culturale care, fiecare, a fost preocupată ca Biblioteca să fie dotată și slujită de un cadru didactic înimos și cu dragoste de carte. Unul dintre ctitorii culturii din Domnești și de pe valea Raului Doamnei a fost învățatorul Luca Paul, care este socotit astăzi și ca unul dintre ctitorii bibliotecii. Așa se și face că după anul 1990 Biblioteca din Domnești îi poartă numele.

După reînființarea posturilor cu normă întreaga la bibliotecile comunale, în Domnești a fost numit bibliotecar profesorul Ioan Toader care a renunțat la învățământ pentru a sluji biblioteca, pentru a sluji activitatea cu cartea, făcând să devină realitate o veche pasiune. Dintre cele 93 de biblioteci comunale slujite de bibliotecari cu normă întreaga pe care le are Argeșul, Biblioteca din Domnești se numără printre primele, atât prin valoarea fondurilor sale de carte, cât și prin activitatea ce o desfășoară. În ultimii ani, mai multe delegații de specialiști din domeniul bibliotecilor, străini și români, au vizitat-o și au apreciat unanim valoarea sa.

Bibliotecarul Ioan Toader, personalitate de seamă a comunei Domnești, se ocupă astăzi de întreaga activitate culturală ce se desfășoară aici, biblioteca fiind fără îndoială pe primul plan. Așa se face că în ziua de 19 noiembrie toți invitații au vizitat cu mare plăcere Casa de Cultură-un adevărat palat, muzeul de artă contemporană și icoane vechi și biblioteca care, așa cum este organizată, într-un amplu spațiu, pare la rândul ei un muzeu. A avut loc și o sesiune de referate la care numeroși participanți au ascultat un deosebit de interesant istoric al Bibliotecii, la 120 de ani de existență, prezentat de bibliotecarul Ioan Toader, și o serie de alte intervenții, făcute de: prof. Ion Micuț-primarul Municipiului Curtea de Argeș, domnisan de origine, medicul Ion Donoiu, vicepreședintele Comisiei Naționale de Numismatică (donatorul unei interesante colecții de medalii cu care biblioteca de aici se mandrește), de asemenea domnia sa, profesor Costin Alecsandrescu, directorul Centrului Județean de Îndrumare a Creatiei, Silvestru Voinescu- directorul Bibliotecii Județene Argeș, sociologul Radu Oprea, consilier al Inspectoratului pentru Cultură Argeș, sociologul Marilena Guga, reprezentant al Ministerului Culturii, și Emanoil Berevoianu, primarul comunei Domnești, care a subliniat importanța bibliotecii în viața spirituală a comunei, mulțumind celor care au ajutat, prin orice fel de mijloace, biblioteca.

În a doua parte a manifestării, toți invitații au participat la spectacolul folcloric prezentat în frumoasa sală de festivități a Casei de Cultură. Grupul vocal folcloric a fost instruit de Nicoleta Uta, iar vedetele spectacolului au fost Radu Uta, de 5 ani și jumătate, și Andreea Uta de 6 ani și jumătate (cei trei Uta fiind fiica și respectiv nepotii bibliotecarului Ioan Toader).

Manifestarea de la Domnești a subliniat încă o dată că biblioteca comunală are vechi tradiții în țara noastră și prezenta ei în viața satului românesc de astăzi este mai mult decât indispensabilă.

**Silvestru Voinescu**

Material publicat în “Biblioteca: Revista de bibliologie și știința informării”,  
București, 1999, nr.1